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Општина Голубац 
Општинска управа
Одељење за урбанизам и изградњу, комунапне 
инспекцијске и имовинско - правне послове 
ул. Цара Лазара бр. 15 
12223 Голубац

Предмет: Услови за израду Просторног плана општине Голубац (са стратешком 
проценом утицаја на животну средину)

На основу вашег захтева који је код нас заведен дана 25.05.2022. године под бројем АСЕ 
27142 и достављене документације (Граница обухвата плана у електронском облику), 
обавештавамо вас:

1. Према послатој документацији, видљиво је да у обухвату предметног Плана нема 
објеката који су у власништву „Електромрежа Србије ” АД.
У складу са претходно наведеним, „Електромрежа Србије” А.Д. нема посебних услова за 
израду Просторног плана општине Голубац (са стратешком проценом утицаја на животну 
средину).

2. Према Плану инвестиција и Плану развоја преносног система планиране су следеће 
активности:

1. Изградња ветроелектране Кривача. Предвиђено је да се ветроелектрана Кривача 
прикључи на мрежу помоћу два једносистемска далековода. Један далековод био би 
изграђен до ТС Велико Градиште од будућег ПРП Кривача, док би се други градио од ПРП 
Кривача до ТС Нересница.

2. Изградња ветроелектране Ракова Бара. Начин прикључења ће бити дефинисан 
Студијом прикључења ВЕ Ракова Бара.

3. Увођење ДВ 110 к У  бр. 102Б/2 ТС Пожаревац -  ТС Петровац у ПРП Кривача. 
Пројектом је предвиђено расецање једног система двосистемског вода 110 к \/ бр. 102АБ/2 
и његово увођење у будуће ПРП Кривача (настало приликом прикључења истоимене 
ветроелектране на преносни систем) преко новоизграђеног двосистемског далековода.

За ПРП 110 к \/ Кривача и за далеководе 110 к \/ ПРП Кривача -Т С  Велико Градиште и ПРП 
Кривача -  ТС Нересница постоји израђена пројектно-техничка документације, тако да вам за ове 
нове објекте можемо, на захтев, доставити детаљније податке. Према информацијама којима 
располажемо, током јуна месеца 2022. године планира се започињање изградње наведених 
објеката за прикључење ВЕ Кривача на преносни систем Републике Србије.

За све податке о Ветроелектрани Кривача (локација стубова ветрогенератора) неопходно је 
да се обратите „М с о т  Епегду“ <±о.о, Жагубица.

С обзиром на горе поменуте околности обавештавамо вас да је свака градња испод или у 
близини далековода и прикључно развосног постројења условљена:
„Законом о енергетици” („Сл. гласник РС”, бр. 145/2014, 95/2018 -  др. Закон и 40/2021),
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„Законом о планирању и изградњи" („Сл. гласник РС”, бр. 72/2009, 81/2009 - испр., 64/2010 - одлука 
УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - одлука УС, 50/2013 - одлука УС и 98/2013 - одлука УС, 132/2014, 
145/2014, и 83/201883/2018, 31/2019, 37/2019-др . Закон, 9/2020 и 52/2021),
„Правилником о техничким нормативима за изградњу надземних електроенергетских водова 
називног напона од 1 к У  до 400 к У "  („Сл. лист СФРЈ” број 65 из 1988. год.; „Сл. лист СРЈ” број 18 из 
1992. год.),
„Правилником о техничким нормативима за електроенергетска постројења називног напона изнад 
1000 V” („Сл. лист СФРЈ” број 4/74, 13/78 и „Сл.лист СРЈ“ број 61/95),
„Правилником о техничким нормативима за уземљења електроенергетских постројења називног 
напона изнад 1000 V” („Сл. лист СРЈ” број 61/95),
„Законом о заштити од нејонизујућих зрачења” („Сл. гласник РС” број 36/2009 и 93/2021) са 
припадајућим правилницима, од којих посебно издвајамо: „Правилник о границама нејонизујућим 
зрачењима“ („Сл. Гласник РС“, бр. 104/2009) и „Правилник о изворима нејонизујућих зрачења од 
посебног интереса, врстама извора, начину и периоду њиховог испитивања“ („Сл. Гласник РС“, бр. 
104/2009),
„ЗРР5 К1.С0.105 Техничким условима заштите подземних металних цевовода од утицаја 
електроенергетских постројења” („Сл. лист СФРЈ” број 68/86),
„5РР5 N.^0.101 - Заштитом телекомуникационих постројења од утицаја електроенергетских 

постројења - Заштита од опасности”(„Сл. лист СФРЈ” број 68/88),
„5ГСР5 М.С0.102 - Заштитом телекомуникационих постројења од утицаја електроенергетских 
постројења - Заштита од сметњи” („Сл. лист СФРЈ” број 68/86), као и
„5КР 5 1Ч.С0.104 -  Заштита телекомуникационих постројења од утицаја електроенергетских 
постројења -  Увођење телекомуникационих водова у електроенергетска постројења” („Сл. лист 
СФРЈ“ број 49/83).

Услови за изградњу објеката испод или у близини далековода и прикључно разводног 
постројења

У случају градње испод или у близини далековода, потребна је сагласност ЕМС АД при чему 
важе следећи услови:

- Сагласност би се дала на Елаборат који Инвеститор планираних објеката треба да 
обезбеди, у коме је дат тачан однос далековода и објеката чија је изградња планирана, уз 
задовољење горе поменутих прописа и закона и исти може израдити пројектна организација 
која је овлашћена за те послове. Трошкови израде Елабората падају у целости на терет 
Инвеститора планираних објеката.

- Приликом израде Елабората прорачуне сигурносних висина и удаљености урадити за 
температуру проводника од +80°С, за случај да постоје надземни делови, у складу са 
техничким упутством ТУ-ДВ-04. За израду Елабората користити податке из пројектне 
документације далековода које вам на захтев достављамо, као и податке добијене на терену 
геодетским снимањем који се обављају о трошку Инвеститора планираних објеката.

- Елаборат доставити у минимално три примерка (два примерка остају у трајном власништву 
ЕМС АД), као и у дигиталној форми.

- У Елаборату приказати евентуалне радове који су потребни да би се међусобни однос 
ускладио са прописима.

У складу са чланом 218. Закона о енергетици („Сл. гласник РС”, бр. 145/2014, 95/2018 -  др. 
Закон и 40/2021) обавештавамо вас да заштитни појас далековода износи 25 т  са обе стране 
далековода напонског нивоа 110 к \/ од крајњег фазног проводника, односно 30 са обе стране 
далековода напонског нивоа 400 к \/ од крајњег фазног проводника. Заштитни појас за прикључно 
разводна постројења 110 кV и вишег напонског нивоа износи 30 т .



Претходно наведени услови важе приликом израде Елабората о могућностима градње 
планираних објеката у заштитном појасу далековода, при чему је потребно:

1) Уцртати положаје планиране инфраструктуре у односу на далеководе и проверити њихов 
однос и усклађеност у складу са горе наведеним условима и законско техничком 
регулативом, и дати закључак да ли је испоштовано захтевано са евентуалним предпогом 
мера за усклађивање.

2) У зонама повећане осетљивости Елаборатом морају бити прорачунате и вредности нивоа 
електромагнетног поља и извршена провера њихове усклађености са законском 
регулативом. По изградњи објекта (пре добијања употребне дозволе) потребно је да 
Инвеститор објекта достави ЕМС АД извештај о првим испитивањима јачине електричног 
поља и магнетне индукције од стране овлашћене лабораторије (правног лица) за 
испитивање нејонизујећег зрачења која је овлашћена од стране надлежног Министарства, 
чиме би се додатно проверили резултати добијени прорачуном у Елаборату, односно да ли 
је задовољен члан 5 „Правилник о границама нејонизујућим зрачењима" („Сл. Гласник РС“, 
бр. 104/2009).

3) Анализирати индуктивни и галвански утицај на потенцијалне планиране објекте од 
електропроводног материјала.

4) Анализирати индукгивни утицај на потенцијалне планиране телекомуникационе водове 
(нема потребе да се ради у случају да се користе оптички каблови).

Напомена: Елаборатом мора бити обрађена изградња комплетне инфраструктуре (јавне 
расвете, саобраћајница, водовод и канализација, топловоди, дистрибутивна мрежа, озелењавање 
и др.). Такође је неопходно да се у елаборату дефинишу безбедносне мере приликом извођења 
радова и експлоатације објеката.

У близини далековода, а ван заштитног појаса, потребно је размотрити могућност градње 
планираних објеката у зависности од индуктивног утицаја на: потенцијалне планиране објекге од 
електропроводног материјала и потенцијалне планиране телекомуникационе водове (нема 
потребе да се ради у случају да се користе оптички каблови).

Пре изградње ових објеката предвидети мере попут сопствених и колективних средстава 
заштите, галванских уметака чији је изолациони ниво виши од граничних вредности утицаја, 
изоловање надземних делова пластичним омотачима и слично.

Уколико постоје објекти од електропроводног материјала, у зависности од насељености 
подручја, потребно је анализирати индуктивни утицај на максималној удаљености до 1000 т  од осе 
далековода. Индукгивни утицај, у зависности од специфичне отпорности тла и насељености 
подручја, потребно је анализирати на максималној удаљености до 3000 т  од осе далековода, у 
случају градње телекомуникационих водова.

Услови за изградњу ветрогенератора у близини далековода и прикључно разводног 
постројења

У скпаду са међународним стандардом ЕИ 50341-3-4 и осталим међународним 
правилницима и усвојеним праксама приликом избора ветрогенератора потребно је водити рачуна 
о следећем:



- Да минимално потребно растојање између хоризонталне пројекције најближег фазног 
проводника далековода у неотклоњеном стању, као и било ког дела прикључно-разводног 
постројења, од осе најближег ветрогенератора износи Нобего{ога+0/2+10т, гдеје Р пречник 
елисе ротора.
Да би претходни услов био применљив потребно је све фазне проводнике и заштитну ужад 

на свим далеководима на адекватан начин заштитити од еолских утицаја и вибрација 
проузрокованих радом будућих ветрогенератора. Овакав вид заштите је потребно да се предвиди 
у било ком затезном пољу постојећих и планираних далековода на коме је минимално потребно 
растојање између хоризонталне пројекције најближег фазног проводника у неотклоњеном стању и 
хоризонталне пројекције најближе тачке ротора (у раду) планираног ветрогенератора, мање од 
ЗхО, где је 0  пречник елисе ротора.

Услови за изградњу соларне електране у близини или испод далековода 

Наша препорука је да се било који објекат, планира ван заштитног појаса далековода како 
би се избегла израда Елабората о могућностима градње планираних објеката у заштитном 
појасу далековода и евентуална адаптација или реконструкција далековода.

Приликом избора локације соларне електране потребно је размотрити могућност и 
неопходност постављања соларних панела у заштитном појасу надземних водова напонског нивоа 
110 кV и 400 к У  у зависности од следећег:

1. Удаљеност соларних панела од фазних проводника далековода треба да износи најмање:
• Сигурносна висина (најмања дозвољена вертикална удаљеност проводника, односно 

делова под напоном од земље или неког објекта при температури + 80°С, односно при 
температури - 5°С са нормалним додатним оптерећењем без ветра) износи 5 т  за 
далеководе напонског нивоа 110 к\/, тј. износи 7 т  за далеководе напонског нивоа 400 
кУ.

• Сигурносна удаљеност (најмања дозвољена удаљеност проводника, односно делова 
под напоном од земље или неког објекта у било ком правцу при температури + 80°С и 
оптерећењу ветром од нуле до пуног износа) износи 4 т  за далеководе напонског нивоа 
110 к\/, односно 6 т  за далеководе напонског нивоа 400 к У .

•  Вертикална удаљеност између проводника и највишег дела соларног панела 
(неприступачног дела) за далеководе напонског нивоа 110 к У  износи најмање 3 т ,  
односно за далеководе напонског нивоа 400 к У  износи најмање 5 т ,  и у случају када у 
распону укрштања постоји изузетно додатно оптерећење, а у суседним распонима нема 
тог оптерећења.

2. Минимално растојање соларних панела у односу на темеље и анкере носећег стуба треба 
да буде најмање 20 т  од тела стуба, односно најмање 15 т  од затега стуба, уколико постоје.

3. Минимално растојање које треба да постоји између соларних панела и угаоно-затезног или 
затезног стуба треба да буде једнако или веће од 1,5Н, где је Н висина стуба, при чему је 
потребно ово обезбедити у правцима траса са обе стране стуба. Ван ових праваца траса, 
минимално растојање у односу на темеље и анкере затезног односно угао-затезног стуба 
треба да буде 20 т  од тела стуба, односно 15 т  од затега стуба, уколико постоје.

4. Потребно је до сваког стуба далековода обезбедити приступ са обе стране далековода у 
ширини од 10 т  и то до носећег стуба нормално на правац трасе далековода, а до затезног 
стуба нормално на симетралу угла скретања далековода или нормално на један правац 
трасе.



5. Изолација на водовима у распону укрштања са соларном електраном мора бити механички
и електрично појачана.

6. Запосленима и машинама ЕМС АД, као и екипама које ЕМС АД ангажује за потребе
одржавања и отклањања хаварија мора бити омогућен приступ далеководу (стубовима и
проводницима) у свако доба дана и ноћи.

Уколико је неопходно да локација соларне електране буде планирана у оквиру заштитног 
појаса далековода који је у власништву ЕМС АД, за то је неопходно прибавити сагласност
од ЕМС АД. Сагласност би се дала на Елаборат који Инвеститор планираних објеката треба да 
обезбеди и којим треба да буде обрађено следеће:

1. Поред соларних панела обрадити и трансформаторске станице, инверторе, исправљаче, 
батерије, трасе каблова, путеве, осветљење, ограду објекта и др.

2. Обрадити технологију извођења радова на монтажи и демонтажи панела, као и чишћењу 
панела (захтева се детаљан опис рада и механизације која се користи приликом 
инсталације и одржавања, са временским роковима и слично, уз навођење да ли се 
приликом ових активности мора обезбедити искључење далековода).

3. Обрадити технологију одржавања соларне електране. Свака њена накнадна промена 
мора бити одобрена од стране ЕМС АД кроз нову сагласност.

4. На графичким прилозима дефинисати позиције соларних панела које се налазе у 
заштитном појасу далековода и обрадити њихове удаљености од стубова и проводника 
далековода. Било каква њихова накнадна промена, осим у циљу демонтаже због потреба 
ЕМС АД, мора бити одобрена од стране ЕМС АД.

5. Обрадити могућност померања (демонтаже) соларних панела у случају да је то неопходно 
због извођења радова на откпањању/санирању хаварија на далеководу или због потребе 
одржавања далековода.

6. Соларне панеле, укључујући и оне који се могу демонтирати због потреба ЕМС АД, 
причврстити за подлогу тако да не могу оштетити далековод у случају јаког ветра.

7. Обрадити систем уземљења соларне електране и пратећих објеката.

8. Анализирати галвански утицај и електромагнетни индуктивни утицај на енергетске каблове 
са аспекта подносивости напона и опреме на крајевима истих, као и утицај на металне 
делове објекта, као и прорачун напона додира и корака и дати предлог заштитних мера за 
опрему и особље у току изградње и експлоатације.

9. У елаборату обрадити могућност повећања температуре амбијента (ваздуха у заштитном 
појасу надземног вода) услед изградње соларних панела - због потенцијалног утицаја на 
повећање температуре проводника далековода и смањење преносног капацитета 
далековода. Предлаже се примена соларних панела са антирефлективним слојем.

10. У случају да се у Елаборатом добију резултати којим се повећава температура 
амбијента, а тиме утиче на смањење преносног капацитета (могућности струјног 
оптерећења) далековода, може се десити да не добијете сагласност за постављање 
соларних панела у комлетном или деловима заштитног појаса далековода.

11. Предлажемо да сви панели који се налазе директно испод проводника/заштитних ужади 
(до зоне од по 5 метара са обе стране од крајњих фазних проводника/заштитне ужади) 
буду демонтажног типа. ЕМС АД ће током процеса прегледа Елабората дати финални 
захтев у зависности од локације соларне електране и категоризације далековода у чијем 
заштитном појасу се налази.
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Копије доставити:
- Инвестиције и развој, Дирекција за развој, Сектор за развој преносног система
- Инвестиције и развој, Дирекција за развој, Сектор за техничко-технопошки развој и инвестициони 
план
- Пренос електричне енергије, Дирекција за одржавање преносног система, Регионални центар 
одржавања Крушевац
- Пренос електричне енергије, Дирекција за асет менаџмент, Сектор за анализу стања елемената 
преносног система, Служба за испитивање и анализу стања елемената високонапонских водова 
Други оригинал:
- Архива





НАПОМЕНА:

У случају постављања соларних панела у заштитном појасу далековода препоручујемо да се 
избегава постављање соларних панела испод ужади далековода, како би се у пуном капацитету 
омогућило несметано редовно и интервентно одржавање далековода и избегла могућност оштећења 
панела у случају настанка оптерећења на далеководу и погонских стања на надземном воду која нису 
предвиђена Пројектом надземног вода.

Такође, наша препорука је и да минимално растојање пратеће инфраструктуре и инсталација, 
од било ког дела стуба далековода буде 12 т ,  што не искључује потребу за израду Елабората.

Остали општи технички услови:
- Приликом извођења радова као и касније приликом експлоатације планираних објеката, 

водити рачуна да се не наруши сигурносна удаљеност од 5 т  на којој се могу наћи запослени, 
опрема или машине у односу на проводнике далековода напонског нивоа 110 к\/.

- Испод и у близини далековода не садити високо дрвеће које се својим растом може 
приближити на мање од 5 т  у односу на проводнике далековода напонског нивоа 110 к \/,.

- Забрањено је коришћење прскалица и течности у млазу уколико постоји могућност да се млаз 
приближи на мање од 5 т  од проводника далековода напонског нивоа 110 к\/,

- Забрањено је складиштење лако запаљивог материјала у заштитном појасу далековода.
- Прикључке извести подземно у случају укрштања са далеководом.
- Нисконапонске, телефонске прикључке и друге прикључке извести подземно у случају 

укрштања са далеководом.
- Приликом извођења било каквих грађевинских радова, нивелације терена, земљаних радова 

и ископа у близини далековода, ни на који начин се не сме угрозити статичка стабилност 
стубова далековода.

- Терен испод далековода се не сме насипати.
Све металне инсталације (електро-инсталације, грејање и сл.) и други метални делови 
(ограде и сл.) морају да буду прописно уземљени. Нарочито водити рачуна о изједначењу 
потенцијала.

Уобичајена је пракса да се у постојећим коридорима далековода и прикључно разводним 
постројењима могу изводити санације, адаптације и реконструкције, ако то у будућности због потреба 
интервенција и ревитализација електроенергетског система буде неопходно.

Важност предметних услова је две године од датума издавања или краће уколико дође до 
промене законских регулатива и прописа. Након истека овог рока подносилац захтева је дужан да 
тражи обнову важности истих.

За сва додатна објашњења можете се обратити Сектору за анализу стања елемената 
преносног система, Дирекција за асет менаџмент, Улица војводе Степе 412, 11000 Београд и 
Стефану Марићу на тел. 011/3957-244 и Жарку Томићу на тел. 011/3957-344.


